
         

              Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου  2011

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 2011
Φωνές νερού μυριάδες

Μια ετήσια δράση του ΥΠ.ΠΟ.Τ.
για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

και της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Από την μακρινή αρχαιότητα έως σήμερα, η φύση λειτουργεί για τον άνθρωπο ως 
μια αστείρευτη πηγή έμπνευσης και δημιουργίας ενώ ο Πολιτισμός συμβάλλει με 
ουσιαστικό  τρόπο  στην  αναγνώριση  του  φυσικού  περιβάλλοντος  ως  κληρονομιά 
ολόκληρης της ανθρωπότητας. Συνενώνοντας το Περιβάλλον με τον Πολιτισμό, το 
Υπουργείο  Πολιτισμού  και  Τουρισμού  με  τον  ετήσιο  εορτασμό  της  ομώνυμης 
δράσης  επιδιώκει  την  ευαισθητοποίηση  και  την  ενεργοποίηση  των  πολιτών  στην 
προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και του φυσικού αποθέματος της χώρας.

Η  Γενική  Διεύθυνση  Αρχαιοτήτων  και  Πολιτιστικής  Κληρονομιάς  απευθύνει 
πρόσκληση σε όλους για μια γιορτή ανοικτών μουσείων και αρχαιολογικών χώρων, 
εκεί  όπου τα μνημεία  συμβιώνουν  αρμονικά με  τη  φύση.  Το κεντρικό θέμα του 
εορτασμού  για  το  2011  έχει  τίτλο  «Φωνές  νερού  μυριάδες».  Στη  διάρκεια  του 
τετραημέρου 145 αρχαιολογικοί χώροι, μουσεία, μνημεία της επικράτειας και χώροι 
πολιτισμού  θα  ανοίξουν  τις  πόρτες  τους  στο  κοινό  με  μια  σειρά  από  ποικίλες 
εκδηλώσεις,  περιηγήσεις  και  εκπαιδευτικές  δραστηριότητες,  οι  οποίες  θα 
επιχειρήσουν να αναδείξουν τη σημασία, την αξία και τα νοήματα του νερού στη ζωή 
των ανθρώπων από την αρχαιότητα έως σήμερα. 

Η  είσοδος  στα  δημόσια  μουσεία,  μνημεία  και  αρχαιολογικούς  χώρους  που 
συμμετέχουν  στις  εκδηλώσεις  θα  είναι  ελεύθερη  για  το  κοινό  στη  διάρκεια  του 
Σαββάτου  8  και  της  Κυριακής  9  Οκτωβρίου  2011,  ενώ  την  Πέμπτη  6  και  την 
Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 οι συμμετέχοντες φορείς θα υποδέχονται σχολικές 
μονάδες  με  τους  συνοδούς  εκπαιδευτικούς  τους.  Στους  επισκέπτες  θα  διανέμεται 
ενημερωτικό υλικό.

Το  νερό,  σύμβολο  αρχέγονης  σοφίας,  μέσο  καθαρτήριο  και  αναγεννητικό,  μέσο 
εξαγνισμού, πηγή ζωής, είναι σήμερα περισσότερο από ποτέ, σε κίνδυνο. Το νερό με 
την  εκπληκτική  πολυμορφία  και  τις  αντιθέσεις  του  εκπληρώνει  την  ίδια  πάντα 
αποστολή. Προηγείται κάθε μορφή τέχνης και στηρίζει κάθε δημιουργία ανεξάρτητα 
από την εποχή ή τις ιδιομορφίες της κοινωνίας στην οποία ανήκει ο καλλιτέχνης. Η 
ποίηση μπορεί να το περιγράψει και να το εξυμνήσει, η γλυπτική να το συμβολίσει, η 
ζωγραφική να το απεικονίσει. 
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Το μοναδικό σωζόμενο Δημόσιο Λουτρό των νεοτέρων χρόνων στην Αθήνα,  που 
λειτουργεί με την ευθύνη του Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, τ  o   Λουτρό των   
Αέρηδων στην Πλάκα, φιλοξενεί την εναρκτήρια εκδήλωση για το 2011 ως ένα από 
τα  αντιπροσωπευτικότερα  μνημεία  για  την  ανάδειξη  της  θεματικής  της  δράσης. 
Στους  χώρους  του  Λουτρού,  τη  Δευτέρα,  3  Οκτωβρίου  2011  και  ώρα  6  μ.μ.,  η 
Διεύθυνση  Εικαστικών  Τεχνών -  Τμήμα  Προώθησης  Σύγχρονης  Τέχνης  του 
ΥΠ.ΠΟ.Τ. θα παρουσιάσει την οπτικοακουστική εγκατάσταση της Δανάης Στράτου 
«The river of life»  [Το ποτάμι της ζωής] με την ευγενική παραχώρηση του Εθνικού 
Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης.
Πρόκειται για τη βιντεοσκοπημένη εικόνα των εφτά πιο σημαντικών ποταμών της 
Γης:  Δούναβης,  Νείλος,  Αμαζόνιος,  Μισισιπής,  Νίγηρας,  Γιανγκτσέ  και  Γάγγης, 
μέσα από  τη  ροή  των  οποίων  αναδεικνύεται  και  ξεδιπλώνεται  συνάμα  ο  αέναος 
κύκλος της ζωής του πλανήτη. 

Ακολουθεί αναλυτικός κατάλογος των χώρων και των εκδηλώσεων ανά νομό. 

Ν. ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
Η 22η Εφορεία  Βυζαντινών  Αρχαιοτήτων  προγραμματίζει  πρόγραμμα περιήγησης 
στις οθωμανικές κρήνες και το οθωμανικό λουτρό του Βεζίρ Τζαμί που βρίσκονται 
στον ιστορικό οικισμό της Ναυπάκτου. Το πρόγραμμα των δραστηριοτήτων έχει ως 
εξής:
Πέμπτη 6 και Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011: Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές 
Δημοτικού (από 4η Τάξη)-Γυμνασίου. 
Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα με ελεύθερη συμμετοχή για 
παιδιά Δημοτικού-Γυμνασίου στις 11.00 π.μ. 
Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής: κα Κ. Χαμηλάκη, τηλ.: 
26340-27240

Η ΛΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει τις 
κάτωθι εκδηλώσεις: 
Στον Αρχαιολογικό χώρο Ρωμαϊκών Θερμών Αγίου Θωμά Μεσολογγίου, με τίτλο
«Μία μέρα στις  Ρωμαϊκές Θέρμες  του  Αγίου Θωμά».  Περιλαμβάνουν ξενάγηση 
στον αρχαιολογικό χώρο, διανομή τετραδίου με πλούσιο πληροφοριακό και εποπτικό 
υλικό για τις Ρωμαϊκές Θέρμες και τα λουτρά στην αρχαιότητα.
Υπεύθυνοι προγράμματος : Ολυμπία Βικάτου, Λίνα Μακραδήμα
Στον Αρχαιολογικό χώρο Θέρμου, με τίτλο «Το νερό και η λατρεία του Απόλλωνος 
στον Θέρμο Αιτωλίας». Περιλαμβάνουν ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο, διανομή 
φακέλου  με  πλούσιο  πληροφοριακό  και  εποπτικό  υλικό  για  τα  μνημεία   του 
αρχαιολογικού χώρου του Θέρμου και για τις κρήνες στην αρχαιότητα.
Υπεύθυνοι προγράμματος : Ολυμπία Βικάτου, Γεώργιος Σταμάτης
Στον Αρχαιολογικό χώρο Στράτου, με τίτλο «Αχελώος κοινως καλειται παν υδωρ. Η 
λατρεία  του  βασιλιά  των  ποταμών  και  η  διαχείριση  των  υδάτων  του». 
Περιλαμβάνουν ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο και στην παραποτάμια αρχαία 
πύλη  του  ποταμού  Αχελώου,  διανομή  τετραδίου  με  πλούσιο  πληροφοριακό  και 
εποπτικό υλικό.  
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Υπεύθυνοι προγράμματος : Ολυμπία Βικάτου, Κατερίνα Λεονταρίτη
Στο Φράγμα Αλυζίας, με τίτλο «Ας χτίσουμε ένα Φράγμα – Μία μέρα στο  αρχαίο 
Φράγμα της Αλυζίας». Περιλαμβάνουν ξενάγηση στον χώρο και διανομή τετραδίου 
με πλούσιο πληροφοριακό και εποπτικό υλικό.
Υπεύθυνη προγράμματος : Κωνσταντούλα Χαβέλα
Για περισσότερες πληροφορίες από τους υπευθύνους των προγραμμάτων: τηλ. 
26310-55654, 26440-22131

Ν. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
Η  Δ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και  Κλασικών  Αρχαιοτήτων  προγραμματίζει  την 
Πέμπτη  6  Οκτωβρίου  2011  ξεναγήσεις  για  το  μαθητικό  κοινό  στις  πηγές  του 
Ερασίνου ποταμού στο Κεφαλάρι καθώς και στον Αρχαιολογικό χώρο πλησίον των 
πηγών της Λέρνας, με έμφαση στο πλούσιο μυθολογικό υπόβαθρο της περιοχής. 
Την Παρασκευή, 7 Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθούν ξεναγήσεις για το μαθητικό 
κοινό : α) στο Ρωμαϊκό Νυμφαίο στις υπώρειες της Λάρισας καθώς και στην αρχαία 
Αγορά και το Θέατρο, με αναφορά στο σπουδαίο κοινωφελές έργο ύδρευσης του 
αυτοκράτορα  Αδριανού  και  β)  στο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Άργους,  στο  οποίο 
φιλοξενείται μικρή έκθεση με θέμα «Πολυδίψιον Άργος» και εκτίθενται αγάλματα 
από τις Ρωμαϊκές Θέρμες της πόλης. 
Οι ξεναγήσεις και τις δύο ημέρες θα πραγματοποιούνται από τις 09.00π.μ. έως τις 
13.00μ.μ.,  κατόπιν  προσυνεννόησης  και  θα  έχουν  διάρκεια  2  ωρών.  Για  την 
καλύτερη διοργάνωσή τους,  οι  δηλώσεις  συμμετοχής  θα πρέπει  να υποβάλλονται 
τουλάχιστον 3 ημέρες πριν από τη διεξαγωγή τους.
Το Σάββατο, 8 Οκτωβρίου θα πραγματοποιούνται ξεναγήσεις για το ευρύ κοινό στον 
αρχ/κό χώρο της Λέρνας και το Αρχαιολογικό Μουσείο Άργους κατά τις ώρες 10.00 
–  12π.μ.  Το  πρωινό  της  ίδιας  ημέρας,  οι  μαθητές  θα  έχουν  τη  δυνατότητα  να 
ανακαλύψουν και να εικονογραφήσουν εκθέματα του Μουσείου που σχετίζονται με 
το ΝΕΡΟ.
Το απόγευμα της Κυριακής,  9 Οκτωβρίου,  στον κήπο του Μουσείου Άργους,  θα 
πραγματοποιηθεί  παρουσίαση  των ζωγραφικών έργων των  μαθητών και  προβολή 
των δύο εκπαιδευτικών δράσεων του ΚΠΕ Νέας Κίου με θέματα «Ερασίνος, ο γιος 
του Βράχου» και «Όταν οι Πηγές αναβλύζουν Μύθους» .  
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Α. Μπανάκα, Ελ. Σαρρή, τηλ. 27520-25063

Στο Φρούριο Παλαμηδίου, η 25η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει 
το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11.00 ξενάγηση σε επιλεγμένα σημεία που 
σχετίζονται  με τη θεματική της εκδήλωσης. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κος Γ. Τσεκές, τηλ. 27510-22810 

Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα, Μουσείο «Β. Παπαντωνίου»,
κα Π. Ζάχου-Καλκούνου, τηλ. 27520-28947 και 28379

Ν. ΑΡΚΑΔΙΑΣ
Η  ΛΘ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και  Κλασικών  Αρχαιοτήτων θα  διοργανώσει 
φωτογραφικές  εκθέσεις  στο  Μουσείο  Τρίπολης  και  στο  Μουσείο  του  Άστρους. 
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Επιπλέον,  και  εφόσον  οι  καιρικές  συνθήκες  το  επιτρέψουν,  θα  πραγματοποιήσει 
περιήγηση στη θέση «Μάνα του Νερού», το εκεί ευρισκόμενο ρωμαϊκό υδραγωγείο 
και τις αρχαίες πόλεις - λιμένες στον Άγιο Ανδρέα και τον Τυρό, σε συνεργασία με 
τις αρμόδιες Δ/νσεις Εκπαίδευσης της Κυνουρίας. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Γρ. Γρηγορακάκης, Λ. Σουχλέρης, τηλ.27550-
23701, 2710-225243, 242148

Στο  Υπαίθριο  Μουσείο  Υδροκίνησης  στη  Δημητσάνα,  από  τις  6  έως  και  τις  9 
Οκτωβρίου  2011,  το  κοινό  θα  έχει  τη  δυνατότητα  να  περιηγηθεί  στο  Μουσείο 
στοχευμένα, σε εκθέματα που σχετίζονται με τη θεματική του νερού, ενώ επίσης έχει 
σχεδιαστεί δράση εκπαιδευτικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα που απευθύνεται σε 
σχολικές ομάδες.
Την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου,  θα  πραγματοποιηθεί  εργαστήρι  δημιουργίας 
παραμυθιού  για  σχολικές  ομάδες.  Το  εργαστήρι,  το  οποίο  απευθύνεται  κατά 
προτεραιότητα  σε μαθητές  Ε΄-Στ΄  Δημοτικού,  θα έχει  διάρκεια  περίπου μιάμιση 
ώρα και θα πραγματοποιηθεί δύο φορές (10.00-11.30 π.μ. και 11.30 π.μ.-1.00 μ.μ.).
Η είσοδος και η συμμετοχή στο εργαστήρι θα είναι δωρεάν. 
Για περισσότερες πληροφορίες: Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς, κ. Κ. 
Καλαποθάκης, τηλ. 27950-31630, 210-3256928

N. AΡΤΑΣ
Στο Ιστορικό Γεφύρι της Άρτας, η ΛΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων και η 18η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων προγραμματίζουν 
εκδηλώσεις ως ακολούθως: 
-  Εκπαιδευτική  δράση-Ξενάγηση  στο  Ιστορικό  Γεφύρι  της  Άρτας   και  διανομή 
φυλλαδίου με θέμα το νερό, το ποτάμι, το Γεφύρι

- Εκπαιδευτική δράση-Ξενάγηση στο αρχαιολογικό Μουσείο της Άρτας (με θέμα το 
νερό)

Πέμπτη (6-10-2011) και Παρασκευή  (7-10-2011):  9:00π.μ.– 2μ.μ. για τα σχολεία, 
κατόπιν ραντεβού 

Σάββατο (8-10-2011) και Κυριακή (9-10-2011):  9:00π.μ.– 2μ.μ. για τους ενήλικες

Για περισσότερες πληροφορίες: ΛΓ΄ΕΠΚΑ, κα Λ. Παπαστράτου, τηλ. 26810-71700 
και 18η ΕΒΑ, κ.κ. Αγ. Τσιλιπάκου, Μ. Χαλκίτη, 26810-24636/7

Στη Γλυπτοθήκη Παρηγορήτισσας Άρτας, η 18η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων 
θα πραγματοποιήσει εκπαιδευτική δράση και ξεναγήσεις με τίτλο «Ύδωρ ζωοποιόν-
ύδωρ καθαρτήριον, Νερό πηγή ζωής, νερό αναγεννητικό» ως ακολούθως:
Πέμπτη (6-10-2011)-Παρασκευή  (7-10-2011):  9:00π.μ.– 2μ.μ. για τα Σχολεία, 
κατόπιν ραντεβού
Σάββατο (8-10-2011)-Κυριακή (9-10-2011):  9:00π.μ.– 2μ.μ. για τους Ενήλικες
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Αγ. Τσιλιπάκου, Μ. Χαλκίτη, 26810-28692, 
24636/7
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Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ

Στο Αμφιθέατρο του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού (Μπουμπουλίνας 20-
22), η Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς και το Εθνικό 
Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης διοργανώνουν την Παρασκευή 7 
Οκτωβρίου 2011 ημερίδα με τίτλο «Νερό – Περιβάλλον – Πολιτισμός» και ώρα 9.30 
έως  15.30,  με  τις  θεματικές  ενότητες:  Πολιτισμός  και  Περιβάλλον,  Ιστορική 
διαδρομή  της  διαχείρισης  του  νερού,  Θεσμική  προσέγγιση,  Παραδείγματα 
επιτυχημένων εφαρμογών. 
Για περισσότερες πληροφορίες: ΥΠ.ΠΟ.Τ.-ΔΜΕΕΠ, κα Τόνια Κουτσουράκη, 210-
3251787, ΕΚΠΑΑ, κα Τίνα Καπετάνιου, τηλ. 210-8089271-2, εσωτ. 107

Στον Αρχαιολογικό Χώρο, το Μουσείο Αρχαίας Αγοράς Αθηνών και  στον Άρειο 
Πάγο, η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει 
εκπαιδευτικές  ξεναγήσεις  και  ξεναγήσεις  κοινού  στην  Οικία  Ω  καθώς  και  σε 
επιλεγμένα εκθέματα του Μουσείου της Αρχαίας Αγοράς την Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 
2011 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Κ. Τσόγκα, τηλ. 210-3214825

Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  Μουσών  –  Πνύκας  –  Νυμφών,  η  Α΄  Εφορεία 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει εκδηλώσεις με τίτλο 
«το  νερό  που  μας  ενώνει»  ως  ακολούθως: Την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  το 
πρόγραμμα είναι αφιερωμένο σε σχολικές ομάδες. Το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011, η 
αρχαιολόγος κ. Όλγα Δακουρά-Βογιατζόγλου θα ξεναγήσει το κοινό στα υδροδοτικά 
έργα  των  αρχαίων  Δήμων  Μελίτης  και  Κοίλης.  Η  ξενάγηση  θα  καταλήξει  στο 
belvedere της Μελίτης,  όπου θα δοθεί  συναυλία με το έργο του μουσικοσυνθέτη 
Πασχάλη Τόνιου « Ένα τραγούδι για το Περιβάλλον». Συμμετέχουν η Μαίρη Λύντα 
και  η  Μαρία  Σουλτάτου.  Συμπράττει  η  Υψίφωνος  Μαργαρίτα  Γκινοσάτη. 
Εκφώνηση:  Κώστας  Καζάκος.  Ορχήστρα:  Συμφωνική  Ορχήστρα  και  Χορωδία 
Δήμου Αθηναίων σε διεύθυνση Λευτέρη Καλκάνη και Σταύρου Μπερή καθώς και η 
παιδική  χορωδία  Τυπάλδου.  Σημείο  συνάντησης  στην  συμβολή  των  οδών  Απ. 
Παύλου και Δημητρίου Αιγινήτου και ώρα 17.30. Ώρα έναρξης συναυλίας: 19.30.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Ο. Βογιατζόγλου, τηλ. 210-9240548 και 549

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Βόρειας και Νότιας Κλιτύος Ακροπόλεως, την Πέμπτη 6 και 
τη Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011, η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει ξεναγήσεις και θεατρικό παιχνίδι σε μαθητές 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Αμ. Γιαννακοπούλου, Ε. Γιαννικαπάνη, τηλ. 210-
3214834, 210-9238747

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Ρωμαϊκής Αγοράς Αθηνών, η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών 
και  Κλασικών Αρχαιοτήτων  προγραμματίζει  την  Πέμπτη  6  και  τη  Παρασκευή  7 
Οκτωβρίου 2011 και ώρα 10.00 εκπαιδευτική περιήγηση σε μαθητές πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.
Για περισσότερες πληροφορίες:  κ.κ. Δ. Σούρλας, Ν. Τσονιώτης,τηλ. 210-3224706
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Στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο θα πραγματοποιηθεί θεματικό εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα με τίτλο "Φωνές νερού στο Βυζαντινό Μουσείο". Πιο συγκεκριμένα:
-Πέμπτη  6  και  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  2011(για  σχολικές  ομάδες  από  Δ΄ 
Δημοτικού, Γυμνάσιου και Λυκείου), ώρες: 09:00-10:30 και 11:00-12:30 
-Κυριακή 9/10 (για οικογένειες με παιδιά από 9 έως 11 ετών), ώρες: 10:00-11:00, 
11:30-12:30 και 13:00-14:00.
Η συμμετοχή στα προγράμματα είναι δωρεάν. Απαραίτητη η δήλωση συμμετοχής 
(από Δευτέρα έως Παρασκευή, ώρες 09:00 έως 15:00).
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Π. Βοσνίδης, 213-213 9507 

Στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο προγραμματίζεται την Πέμπτη 6 και την 
Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικό πρόγραμμα με θέμα την ιστορία του 
νερού στην αρχαιότητα για μαθητές Γ΄, Δ΄ και Ε΄ Δημοτικού. Την Κυριακή 9 
Οκτωβρίου 2011 θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση αφιερωμένη στο νερό στα πλαίσια 
του εκπαιδευτικού προγράμματος «Παραμύθι της Κυριακής στο Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο» για παιδιά ηλικίας 5 έως και 12 ετών. Θα ακολουθήσει 
προβολή της αρχαιολογικής ταινίας με τίτλο «Συντριβάνι, ο ήχος του νερού» και 
κυνήγι θησαυρού. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Π. Κουτσιανά, τηλ. 210-8217724

Στο Επιγραφικό Μουσείο οι μαθητές και οι επισκέπτες θα ξεναγηθούν σε επιλεγμένα 
εκθέματα,  που  σχετίζονται  με  την  προστασία  του  υδάτινου  περιβάλλοντος  στην 
αρχαία Αθήνα. Στους επισκέπτες θα διανεμηθεί έντυπο ενημερωτικό υλικό. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Μ. Εγγλέζου, τηλ. 210-8217637 και 210-8232950

Το Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης θα υποδέχεται επισκέπτες στους χώρους του 
Μουσείου,  στο  Λουτρό  των  Αέρηδων  και  στο  Τζαμί  Τζισδαράκη  στην  Πλατεία 
Μοναστηρακίου.  Στους  χώρους  του  Λουτρού  των  Αέρηδων,  το  Σάββατο  8 
Οκτωβρίου 2011 και ώρα 8.30 μ.μ. διοργανώνεται βραδιά αφήγησης ιστοριών για 
ενήλικες  με  τίτλο «Μέσα στου  νερού το  καθρέφτισμα» με  την παραμυθού Σάσα 
Βούλγαρη.
Για περισσότερες πληροφορίες: Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, κ.κ. Μ. 
Αυγούλη, Ν. Δάφνη, Ελ. Παπαθωμά, τηλ. 210-3239813, 3244340, 3223368, 
www.melt.gr

Επιπλέον, στους χώρους του Λουτρού των Αέρηδων από 2 έως και 10 Οκτωβρίου 
2011 (9 π.μ. έως 2.30 μ.μ., εκτός Τρίτης) το Τμήμα Προώθησης Σύγχρονης Τέχνης 
της Διεύθυνσης Εικαστικών Τεχνών του ΥΠ.ΠΟ.Τ. θα παρουσιάσει την 
οπτικοακουστική εγκατάσταση της Δανάης Στράτου «The river of life»  [Το ποτάμι 
της ζωής] με την ευγενική παραχώρηση του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης.
Για περισσότερες πληροφορίες: Διεύθυνση Εικαστικών Τεχνών – Τμήμα Προώθησης 
Σύγχρονης Τέχνης, τηλ. 210-8201728, -723
Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, κ.κ. Μ. Αυγούλη, Ν. Δάφνη, τηλ. 210-3239813, 
3244340, 3223368
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Στον  χώρο  Συντήρησης  της  Εφορείας  Νεωτέρων  Μνημείων  Αττικής  (Αγίων 
Ασωμάτων 31, Θησείο) θα λειτουργήσει εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «Στάλα 
τη στάλα… το μάρμαρο τρυπάει» την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 
2011.
Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής: κ.κ. Λ. Αγγελοπούλου, Ρ. 
Κολώνια,  Σ.  Καλοζούδη,  τηλ.  210-3253059,  210-3243289  (εσωτερικό  4.405  και 
4.300), Δευτέρα έως Παρασκευή, 9.00-14.30.

Στο  Αρχαιολογικό  Πάρκο  Πανεπιστημιούπολης  του  Πανεπιστημίου  Αθηνών  θα 
πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα  με  τίτλο  «Φρέατα,  κρήνες,  υδραγωγεία,  δεξαμενές,  βαλανεία:  η 
διαχείριση του νερού στην αρχαία Αθήνα». Την Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 
13.00 προγραμματίζεται  διάλεξη των αρχαιολόγων κ.κ.  Ελένης Ασημάκου και  Κ. 
Καλλιγά  με  τίτλο  «Το  Αδριάνειο  Υδραγωγείο  της  Αθήνας:  ένα  σιωπηλό  έργο 
ύδρευσης στα σπλάχνα της άνυδρης αττικής γης».
Για περισσότερες πληροφορίες: Πανεπιστήμιο Αθηνών, Μουσείο Αρχ/γίας & 
Ιστορίας της Τέχνης, κ. Αλ. Σφυρόερα, τηλ. 210-7277561

Στο Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ποντιακού Ελληνισμού θα πραγματοποιηθεί 
την Πέμπτη 6 και Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2010, 10:00-12:00 εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για μαθητές και την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011, 11:00-13:00, ειδικό 
πρόγραμμα για το ευρύ κοινό με θέμα "Το Λουτρό στην παράδοση των Ελλήνων 
του Πόντου". Για περισσότερες πληροφορίες: κα Λ. Καλπίδου, τηλ. 210-9325521, 
9354333

Το Μουσείο Αφής με αφορμή επιλεγμένα εκθέματα που σχετίζονται με την χρήση 
του νερού προγραμματίζει εκπαιδευτικό πρόγραμμα, κατόπιν προσυνεννόησης, ως 
ακολούθως:
Πέμπτη 6 και Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011: 9.30-11.30, 12.00-14.00, 16.30-18.30
Σάββατο 8 και Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011: 11.00-13.00, 17.00-19.00
Για περισσότερες πληροφορίες: Φάρος Τυφλών Ελλάδος, κ.κ. Γ. Μήλα, Αργ. 
Καραβίνου,
τηλ. 210-9415103, 210-9415222

Στο  Μουσείο  της  Πόλεως  των  Αθηνών,  την  Πέμπτη  6  και  την  Παρασκευή  7 
Οκτωβρίου 2011,  οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν την 
αρχαιολογική  ταινία  «Συντριβάνι,  ο  ήχος  του  νερού»  και  να  περιηγηθούν  με  τη 
βοήθεια  του ειδικού μουσειακής  εκπαίδευσης,  που θα τους  επισημάνει  εικαστικά 
έργα  του  Μουσείου  με  θέμα  το  νερό.  Την  ενημέρωσή  τους  συμπληρώνει 
εκπαιδευτικό  φυλλάδιο,  με  το  οποίο  θα  έχουν  τη  δυνατότητα  να  γνωρίσουν  την 
ιστορία  του  νερού  στην  Αθήνα,  από  την  αρχαιότητα  ως  τη  σύγχρονη  εποχή,  με 
έμφαση στην οθωνική περίοδο. 
Για περισσότερες πληροφορίες: Ίδρυμα Βούρου-Ευταξία, κ. Μ. Τσιολάκη, τηλ. 210-
3231387, 210-3256756
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Στο Μουσείο Φράγματος Μαραθώνα, καθ΄ όλη τη διάρκεια του τετραημέρου, από 6 
έως και 9/10/2011, η ΕΥΔΑΠ  θα πραγματοποιεί ξεναγήσεις που θα εστιάζουν σε 
εργαλεία,  σκεύη,  μηχανές  και  φωτογραφικό  υλικό  από  την  κατασκευή  του 
Φράγματος.  Επίσης  θα  προβάλλεται  στον  παρακείμενο  χώρο  της  Λέσχης 
το ντοκιμαντέρ  "Ιστορικές  Υδάτινες  Ροές"  το  οποίο αποτελεί  ένα  σπάνιο 
ντοκουμέντο καταγραφής όλης αυτής της περιόδου που διαρκεί η κατασκευή μέχρι 
και τα εγκαίνια της ύδρευσης των Αθηνών, στους στύλους του Ολυμπίου Διός.
Για περισσότερες πληροφορίες: ΕΥΔΑΠ Α.Ε., κα Υφαντίδου, τηλ. 210-7495421, 
7495364

Η Κρατική Ορχήστρα Αθηνών την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 20.30 
παρουσιάζει τις «Μουσικές των Νερών – το υδάτινο στοιχείο ως πηγή μουσικής 
έμπνευσης» στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση του 
νέου της Καλλιτεχνικού Διευθυντή, Βασίλη Χριστόπουλου. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Αλ. Φιδετζή, 210-7257601-603

Αρχ. Χώρος και Μουσείο Κεραμεικού, Γ΄ ΕΠΚΑ, κ. Λ. Μπουρνιάς, τηλ. 210-
3251484
Εθνική Πινακοθήκη, κ. Μ. Μαδένης, τηλ. 210-7235937-8 (εσ. 136)
Ινστιτούτο των Ελληνικών Μύλων, κα Μ. Γρυπάρη, τηλ. 210-3231989
Μουσείο Νεώτερης Κεραμεικής, κ. Φ. Κατσαούνη, τηλ. 210-3318491
Μουσείο Σπετσών - Αρχοντικό Χατζηγιάννη Μέξη, 1η ΕΒΑ, κ.κ. Β. Παπαγεωργίου,
Ρ. Πούλη, τηλ. 22980-72994
Νομισματικό Μουσείο, κ.κ. Μ. Φουντούλη, Τ. Φουρτούνη, τηλ. 210-3632057

Ν. ΑΧΑΪΑΣ
Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών η ΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων προγραμματίζει εκδηλώσεις σύμφωνα με το ακόλουθο πρόγραμμα:
-Πέμπτη  6  και   Παρασκευή  7  Οκτωβρίου   2011, 9.00  -  13.30:  ξενάγηση - 
παρουσίαση   επιλεγμένων   εκθεμάτων  του   Μουσείου   Πατρών   σε  μαθητές  
Πρωτοβάθμιας    και   Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης,  10.00 -  13.00:  εκπαιδευτική 
δραστηριότητα    σε    συνεργασία     με     την     Διεύθυνση  Δευτεροβάθμιας  
Εκπαίδευσης   Ν.   Αχαΐας:  
Εικαστικό   εργαστήρι - Δημιουργία  ψηφιδωτού  με   τεχνική   κολάζ   με  θέμα  το 
νερό  από  μαθητές   σχολείων   της  Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης. Υπεύθυνος 
εργαστηρίου: Χρήστος   Κουτσούκης, εκπαιδευτικός – εικαστικός. 
- Σάββατο   8   Οκτωβρίου   2011, 11.00 - 13.00: ξενάγηση - παρουσίαση 
επιλεγμένων   εκθεμάτων   του   Μουσείου  Πατρών  στο   ευρύ   κοινό, 20.00: 
«Τραγούδια   για   το  νερό, πηγή  ζωής, έμπνευσης, δημιουργίας» Συναυλία  με   την 
χορωδία   του  17ου Γυμνασίου  Πατρών  σε  συνεργασία  με το  Τμήμα 
Πολιτιστικών  Θεμάτων και Καλλιτεχνικών Αγώνων της Διεύθυνσης 
Δευτεροβάθμιας   Εκπαίδευσης  Αχαΐας. Υπεύθυνη  Τμήματος : Μαρία 
Νικολοπούλου, εκπαιδευτικός- μουσικός.
- Κυριακή   9  Οκτωβρίου   2011, 11.30: «Του   νερού  ιστορίες……..».  Αφηγήσεις 
με    θέμα   το  νερό.
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- Σάββατο   8   και   Κυριακή   9  Οκτωβρίου   2011, 09.00 - 15.00, έκθεση  των 
έργων  των  συμμετεχόντων  στο  εικαστικό  εργαστήρι  με  θέμα   το  νερό  στην 
αίθουσα   περιοδικών   εκθέσεων   του   Μουσείου. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Γ. Γεωργοπούλου, Ν. Κουτσουμπελίτη, τηλ. 
2613-616176, 2613-616100

Στο  Φρούριο  Ρίου,  η  6η Εφορεία  Βυζαντινών  Αρχαιοτήτων  θα  παρουσιάσει  την 
Πέμπτη  6  και  την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  2011,  10.00-13.00,  εκπαιδευτικά 
προγράμματα για το οθωμανικό λουτρό και για τα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης 
του Φρουρίου.  Το Σάββατο  8  και  την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011,  10.00-12.00, 
προγραμματίζεται ξενάγηση για ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Αν. Κουμούση, Ν. Βασιλάκης, τηλ. 2610-
276143

Kέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ακράτας, κα Κ. Κιζήλου, τηλ. 26960-23394, 
22166

N. ΒΟΙΩΤΙΑΣ
Στα Παλαιοχριστιανικά Λουτρά Αντίκυρας, η 23η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων 
διοργανώνει  εκδηλώσει με τίτλο «Ακολουθώντας το νερό στα μνημεία της πόλης 
μας»  ως  ακολούθως:  Σάββατο  8  Οκτωβρίου  2011:  11:00-14:00  Στα  μνημεία  της 
πόλης  (Οικίες,  Λουτρό,  Παλαιοχριστιανική  βασιλική,  «Επισκοπείο») 
επαναλαμβανόμενες παρουσιάσεις θεμάτων για την Αντίκυρα στα βυζαντινά χρόνια 
κάθε 20΄στα μνημεία. 13:00              Θεατρικό παιχνίδι για παιδιά (9 -14 ετών), 
17:00-19:00  στο  Δημοτικό  Σχολείο  Αντίκυρας  ομιλίες  με  τίτλους  Αντίκυρα,  ένα 
αρχαίο λιμάνι, Η παλαιοχριστιανική Αντίκυρα και οι επαφές της με άλλες παράκτιες  
πόλεις  όπως  ανιχνεύονται  από  τα  κεραμικά  ευρήματα,  Το  ιστορικό  της 
αρχαιολογικής έρευνας στην Αντίκυρα: το ξεκίνημα μιας προσπάθειας, Η εμπειρία 
από  πόλεις  με  πλούσια  αρχαιολογικά  κατάλοιπα,  «Ζώντας»  την  αρχαία  και  τη 
σύγχρονη  Αντίκυρα,  Προβληματισμοί  και  προοπτικές  για  την  ανάδειξη  των 
μνημείων της Αντίκυρας.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Ε. Ντάφη, Π. Γκάνη, τηλ. 22210-22402

Στο Συνεδριακό Κέντρο Κρύας,  στις  7  Οκτωβρίου 2011 και  ώρες  19:00 -  20:30 
προγραμματίζονται   από  την  23η Εφορεία  Βυζαντινών  Αρχαιοτήτων  Ομιλίες  με 
τίτλους: Το κάστρο της Λιβαδειάς και το έργο αποκατάστασης των οχυρώσεων στην 
Κρύα, Χρήση και παροχή νερού στη μεσαιωνική Λιβαδειά, Ο καθοριστικός ρόλος 
της  Έρκυνας  και  της  Κρύας  στη  φυσιογνωμία  και  στην  εξέλιξη  της  πόλης. 
Δυνατότητες και προοπτικές για το μέλλον.
Στις 7, 8 & 9 Οκτωβρίου 2011 ο Πύργος της Κρύας θα είναι επισκέψιμος, με έκθεση 
για το Κάστρο.  
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Π. Γκάνη, Ν. Κοντογιάννης, τηλ. 22210-22402

Ν. ΔΡΑΜΑΣ
Η  Εφορεία  Παλαιοανθρωπολογίας  –  Σπηλαιολογίας  Βορείου  Ελλάδος 
προγραμματίζει  στο  Σπήλαιο  Πηγών  Αγγίτη  (Μααράς)  την  Πέμπτη  6  και  την 
Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές Πρωτοβάθμιας 
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Εκπαίδευσης,  ενώ  το  Σάββατο  7  και  την  Κυριακή  8  Οκτωβρίου  2011  θα 
πραγματοποιήσει ξεναγήσεις για το κοινό. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Μ. Μυτελέτσης, Ζ. Ιντζέ, τηλ. 25220-60460, 
2310-410185

Ν. ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ
Η ΚΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και  Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει  στον 
Αρχαιολογικό Χώρο αρχαίας ακροπόλεως Ρόδου ξεναγήσεις σε σχολικές ομάδες στο 
τμήμα των Νυμφαίων την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 και σε 
κοινό το Σάββατο 8 και την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 από 9.00-13.00.  
Στο Παλάτι του Μεγάλου Μαγίστρου, στους χώρους της Έκθεσης «Αρχαία Ρόδος 
2.400 ΧΡΟΝΙΑ» θα πραγματοποιούνται ξεναγήσεις σε σχολικές μονάδες την Πέμπτη 
6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 από 9.00 έως 13.00.
Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής: ΚΒ' ΕΠΚΑ, κ. Ελ. 
Φαρμακίδου, τηλ. 2241-3-65201

Ν. ΖΑΚΥΝΘΟΥ
Το Μουσείο Σολωμού & Επιφανών Ζακυνθίων, σε συνεργασία με τα σχολεία της 
Πρωτοβάθμιας  και  της  Δευτεροβάθμιας  Εκπ/σης   θα  προβάλλει  στην  Αίθουσα 
Σολωμού την αρχαιολογική ταινία με τίτλο «Συντριβάνι, ο ήχος του νερού» και θα 
ξεναγήσει τους μικρούς μαθητές στα δύο ακρόπρωρα από τις γαλέρες που έλαβαν 
μέρος  στη  Ναυμαχία  της  Ναυπάκτου  (7-10-1571)  και  εκτίθενται  στην  Αίθουσα 
Επιφανών Ζακυνθίων.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Κ. Δεμέτη, τηλ. 26950-48982

Ν. ΗΛΕΙΑΣ
Η  Ζ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και  Κλασσικών  Αρχαιοτήτων  προγραμματίζει  τις 
ακόλουθες εκδηλώσεις: 
Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  και  το  Αρχαιολογικό  Μουσείο  της  Ολυμπίας  θα 
πραγματοποιηθεί το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011, ώρα 11.30 π.μ., θεματική ξενάγηση 
με τίτλο «Ολυμπία, το δώρο του Αλφειού». 
Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  και  το  Αρχαιολογικό  Μουσείο  της  Ήλιδας  θα 
πραγματοποιηθούν: 
-   Εκπαιδευτικά  προγράμματα  για  μαθητές  πρωτοβάθμιας  εκπαίδευσης  κατά  την 
πρώτη εβδομάδα του Οκτωβρίου με τίτλο «Στον καθρέπτη του νερού».  
-  Ξεναγήσεις από μαθητές στο κοινό την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011, ώρα 11.30 
π.μ. 
-  Παράλληλα  θα  λειτουργήσει  στο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Ήλιδας  έκθεση 
ζωγραφικής μαθητών του νομού με θέμα το νερό. Η έκθεση θα εγκαινιαστεί επίσης 
την Κυριακή 9 Οκτωβρίου. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Αλ. Σέλελη, τηλ. 26220-41415, 26240-22529

Μουσείο Αρχαίων Ελληνικών Μουσικών Οργάνων και Παιχνιδιών, κ. Κ. Κοτσανάς,
τηλ. 6942420157
Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας Κώστα Κοτσανά, κ. Κ. Κοτσανάς,
τηλ. 6942420157
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Περιβαλλοντικό μονοπάτι από τη συμβολή Αλφειού-Κλαδέου έως την πεζογέφυρα 
Κλαδέου, Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Κρεστένων, κα Αγ. Τσούρα, 
τηλ. 2625022305

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ
Στο Βυζαντινό Μουσείο Βέροιας, η 11η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων 
προγραμματίζει εκδηλώσεις  με τίτλο «Βέροια, πόλη με τα πολλά νερά» ως 
ακολούθως:
-Πέμπτη 6 και Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011: εκπαιδευτικές ξεναγήσεις με έμφαση 
στο κτηριακό κέλυφος του μουσείου και την προηγούμενη υδροκίνητη χρήση του και 
στα ανασκαφικά δεδομένα για την υδροδότηση της πόλης της Βέροιας. 
-Σάββατο 8 και Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011: θεματικές ξεναγήσεις για το κτήριο του 
μύλου και  την υδροδότηση της  Βέροιας  και  εργαστήρια εικαστικής έκφρασης με 
μεικτές τεχνικές για τα βιομηχανικά κτήρια της Βέροιας των αρχών του 20ου αι. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Μ. Χειμωνοπούλου, τηλ. 23310-25847

Στο  αναπαλαιωμένο  κτήριο  του  Νερόμυλου  στα  Μπατάνια  της  Νάουσας,  το 
Πολιτιστικό Κέντρο Σχολής Αριστοτέλους και  ο Όμιλος Γενίτσαροι και  Μπούλες 
οργανώνουν  έκθεση/παρουσίαση  της  χρήσης  του  κτηρίου  το  Σάββατο  8  και  την 
Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011. Την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 θα παρουσιαστεί η 
σύγχρονη πολιτιστική δράση του κτηρίου και  μέρος της παλαιότερης χρήσης και 
ιστορίας του. 
Για περισσότερες πληροφορίες κ. Γ. Κουκούλος, 23320-43437

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  Αγίας  Βαρβάρας,  η  ΚΓ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 
Οκτωβρίου 2011 ξεναγήσεις στο ρωμαϊκό λουτρικό συγκρότημα.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Κ. Γκαλανάκη, τηλ. 2810-279228

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Χερσονήσου η ΚΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 
2011 ξεναγήσεις στη ρωμαϊκή δεξαμενή και το ρωμαϊκό αναβρυτήριο. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Στ. Μανδαλάκη, τηλ. 2810-226092

Στις 6, 7 και 8 Οκτωβρίου, στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, θα πραγματοποιηθούν 
εκπαιδευτικές διαδρομές για μαθητές και κοινό, αφιερωμένες στο υδάτινο στοιχείο. 
Το νερό, πηγή και  σύμβολο ζωής,  θεωρήθηκε από τα πανάρχαια χρόνια στοιχείο 
ιερότητας  για  όλους  τους  λαούς  της  γης.   Η  είσοδος  για  το  πρόγραμμα  είναι 
ελεύθερη. Για  προσυνεννόηση, διευκρινήσεις, πληροφορίες αλλά και προκειμένου 
να  παραλάβετε  νωρίτερα  το  πληροφοριακό  υλικό  απευθυνθείτε  στο  Τμήμα 
Εκπαιδευτικών  Προγραμμάτων  του  Ιστορικού  Μουσείου  στο  τηλέφωνο:  2810 
283219, (εσωτ:106), Πληροφορίες: Φανή Καμπάνη

Οικία Χρονάκη, Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης,
κα Μ. Διαμαντοπούλου, τηλ. 2810-242627, 346166
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Ν. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ
Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ηγουμενίτσας, η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 
Οκτωβρίου 2011, 8.00-15.00, θεματικές ξεναγήσεις για τη σημασία του νερού για 
τον άνθρωπο και τη γη. Οι ξεναγήσεις απευθύνονται σε οργανωμένες σχολικές 
ομάδες, κατόπιν συνεννόησης. Στη διάρκεια του τετραημέρου, θα προβάλλεται το 
ντοκιμαντέρ «Υδάτινος Ορίζοντας», σκηνοθεσίας Βαγγέλης Ευθυμίου. Η ταινία θα 
προβάλλεται, επαναληπτικά, (8.00-20.30) στην αίθουσα βιντεοπροβολών του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Ηγουμενίτσας, κατά τη διάρκεια του ωραρίου λειτουργίας 
του.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Α. Τζωρτζάτου, K. Λάζαρη, τηλ. 26650-29177, 
29178

Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Στη Ρωμαϊκή Αγορά της Θεσσαλονίκης, η ΙΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων  σε  συνεργασία  με  την  Εταιρία  Ύδρευσης  και  Αποχέτευσης 
Θεσσαλονίκης Α.Ε. διοργανώνει εκδηλώσεις με τίτλο «Νερό σε μια Ρωμαϊκή Αγορά: 
μια καθημερινή ανάγκη, μια καθημερινή απόλαυση». Οι εκδηλώσεις περιλαμβάνουν:
- Οργάνωση έκθεσης φωτογραφίας σε συνεργασία με το Φωτογραφικό Κέντρο 
Θεσσαλονίκης με τίτλο «Τα μνημεία διηγούνται υδάτινες ιστορίες»
- Οργάνωση παιχνιδιού ρόλων για παιδιά και ενήλικες από τη δημιουργική ομάδα 
«Gamecraft» με τίτλο «Αγοραίον ύδωρ» (6-7 Οκτωβρίου: 9.00-12.00, 8-9 Οκτωβρίου: 
10.30-13.00)
- Οργάνωση διαδραστικών παιχνιδιών από το δημιουργικό βιβλιοπωλείο «κάτι γίνεται» 
(9 Οκτωβρίου, 11.00-13.00)
- Οργάνωση έκθεσης σε συνεργασία με το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων Υγροτόπων 
(Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας) με τίτλο «Νερό, σταγόνες γνώσης»
- Θεματικές περιηγήσεις για μαθητές και κοινό. (10.00-10.45, 12.00-12.45)
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Χρ. Μουσταντάμη, Στ. Χατζητουλούσης,
τηλ. 2310-221266

To Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, στο πλαίσιο της δράσης διοργανώνει τις 
κάτωθι εκδηλώσεις:
-Πέμπτη 6 Οκτωβρίου έως και Κυριακή 9 Οκτωβρίου (08.00 - 20.00): Προβολή 
καρτ-ποστάλ της Θεσσαλονίκης (τέλη 19ου - αρχές 20ου αιώνα) στον χώρο υποδοχής 
του μουσείου με θέμα την ύδρευση, από τα αρχεία Grelois, Παπαϊωάννου και 
Κέντρου Ιστορίας Θεσσαλονίκης
-Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011, 11.00 και 12.00: «Φωνές νερού μυριάδες», θεματική 
ξενάγηση για ενήλικες
-Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011, 11.00 και 12.00: «Φωνές νερού μυριάδες», θεματική 
ξενάγηση για ενήλικες και 12.00: «Βεργόνες και ξωθιές», παραδόσεις, θρύλοι και 
παραμύθια για το νερό για παιδιά 6 ως 12 ετών στην αίθουσα «Το βυζαντινό 
κάστρο» του Μουσείου. Αφηγείται η Ανθή Θάνου με συνοδεία ζωντανής μουσικής 
από τον Παναγιώτη Κούλελη. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Ε. Φουρλίγκα, τηλ. 2313306400
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Η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μακεδονίας προγραμματίζει στις 10 και 
11  Οκτωβρίου  2011  στο  Μουσείο  Ύδρευσης  Θεσσαλονίκης  εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα με τίτλο «… Βάλε το νερό στ’ αυλάκι» για μαθητές Ε και Στ΄ Τάξης 
Δημοτικού. Την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 προγραμματίζει ξενάγηση και προβολή 
μικρής αρχαιολογικής ταινίας με τίτλο «Σιντριβάνι, ο ήχος του νερού». 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Κ. Τρακοσοπούλου, Ελ. Οικονομοπούλου, Α. 
Βαλαβανίδου, τηλ. 2310-213800, 214497

Το Κέντρο  Διάδοσης  Επιστημών  και  Μουσείο  Τεχνολογίας  ΝΟΗΣΙΣ συμμετέχει 
στην  εκστρατεία  προσεγγίζοντας  το  θέμα  μέσα  από  την  παρουσίαση  αρχαίων 
Ελλήνων επιστημόνων, οι οποίοι, με αφορμή το νερό, γέννησαν γνώση, προήγαγαν 
την επιστήμη και ανέπτυξαν τεχνολογία. Στη φετινή εκδήλωση, με αναφορά στον 
αρχαίο Έλληνα μηχανικό και τεχνολόγο Κτησίβιο (285-222 π.Χ.) παρουσιάζεται η 
«Ύδραυλις»,  ένα  σπουδαίο  δείγμα  της  αρχαίας  ελληνικής  τεχνολογίας,  το  οποίο 
εκμεταλλευόμενο  τις  ιδιότητες  του  νερού,  αναδεικνύει  το  νερό  ως  μέσο  για  τη 
διαμόρφωση  υλικού  και  άυλου  πολιτισμού,  συνδέοντας  την  Τέχνη  και  την 
Τεχνολογία. 
6-9 Οκτωβρίου 2011 στο κεντρικό  lobby του ΝΟΗΣΙΣ.  Είσοδος ελεύθερη για το 
κοινό
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Π. Ηλιόπουλος, τηλ. 2310-483000 

Αγορά Μπεζεστένι, 9η ΕΒΑ, κ.κ. Μ. Καγιαδάκη, Σ. Ακριβοπούλου, τηλ. 2313-
310443
Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, κ.κ. Χ. Γκατζόλης, Ευμ. Τσιαμάγκα,
τηλ. 2310-830538
Λαογραφικό & Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας-Θράκης, κ.κ. Φ. Οικονομίδου, Γ. 
Αδαμίδης, Β. Αμοιρίδου, τηλ. 2310-889840
Υπαίθριος χώρος Ροτόντας, Αρχ. Ινστιτούτο Μακεδονικών και Θρακικών Σπουδών,
κ.κ. Β. Μισαηλίδου, Ε. Στούμπου, τηλ. 2310-209603, 968860

Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων, ΙΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων προγραμματίζει  τις  εξής  εκδηλώσεις:  Πέμπτη,  6  και  Παρασκευή,  7 
Οκτωβρίου 2011:  1)  Εκπαιδευτική δράση με τίτλο:  «Ναιάδες  νύμφες  τραγουδούν  
στου ποταμού την άκρη» η οποία απευθύνεται σε νήπια και στις τρεις πρώτες τάξεις 
του δημοτικού.  Ώρες προσέλευσης 09.00-13.00 (ανά μια ώρα).  2) Εκπαιδευτική 
δράση με τίτλο «Θεότητες του νερού στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων» η οποία 
θα απευθύνεται στην πρωτοβάθμια εκπαιδευτική κοινότητα (τάξεις Δ΄, Ε΄ και Στ΄). 
Ώρες προσέλευσης: 09.00 -13.00 (ανά μια ώρα).  
Σάββατο, 8 Οκτωβρίου 2011: Θεματική περιήγηση για το ευρύ κοινό  στις 11.00, με 
θέμα «Θεότητες του νερού στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων».
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Ι. Κατσαδήμα, Ελ. Βασιλείου, Β. Γιαννάκη, τηλ. 
26510-01089 
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Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων το Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Ηπειρωτικών 
Σπουδών προγραμματίζει την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 την 
παρουσίαση εκπαιδευτικού προγράμματος με τίτλο «Οι άνθρωποι και η λίμνη: 
20.000 χρόνια πριν» για μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
καθώς και οργανωμένη περιήγηση για ενήλικες την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 και 
ώρα 11.30. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Ελ. Κοτζαμποπούλου, τηλ. 26510-01089, 72587

Στο  Αρχοντικό  Μίσιου  (οδός  Ασωπίου  9-11,  Ιωάννινα)  η  Υπηρεσία  Νεωτέρων 
Μνημείων και Τεχνικών Έργων Ηπείρου προγραμματίζει εκδηλώσεις από τις 6 έως 
τις 9 Οκτωβρίου, κατά τις πρωινές ώρες, με τίτλο «Το νερό της καθημερινότητας».
Την  Πέμπτη  6  και  την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  2011  θα  πραγματοποιηθούν 
εκδηλώσεις  στον  αύλειο  χώρο  και  στην  «κρεββάτα»  του  Αρχοντικού  για  τους 
μαθητές Ε΄ και Στ΄ τάξης Δημοτικού και Α΄ και Β΄ τάξης Γυμνασίου. 
Το  Σάββατο  8  Οκτωβρίου  2011  και  ώρα  11:00π.μ.-13:00μ.μ.  θα  παρουσιαστεί 
θεματική  ξενάγηση  για  το  ευρύ  κοινό,  στην  έκθεση  των  μνημείων  που 
αποκαταστάθηκαν από την ΥΝΜΤΕΗ.
Την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11:30π.μ.-13:30μ.μ. θα πραγματοποιηθεί 
Επιστημονική  Ημερίδα  στην  «κρεββάτα»  του  Αρχοντικού  με  εισηγήσεις  από  το 
επιστημονικό προσωπικό της Υπηρεσία με τίτλους: Η υδροκίνηση στην Ήπειρο με 
αναφορά στο νερόμυλο Σιστρουνίου Λάκκας Σουλίου, Νεροτριβές – Μαντάνια, Τα 
νεροπρίονα  της  Πίνδου,  Το  νερό  στην  βυρσοδεψία  με  αναφορά  στα  Ταμπάκικα 
Ιωαννίνων, Το νερό στην καθημερινή χρήση – Πηγάδια και στέρνες, Τα ποτάμια της 
Ηπείρου  -  Αιτίες  και  αφορμές  ύπαρξης  των  πέτρινων γεφυριών  -  Μνημείων  της 
νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Ι. Βλαχοστέργιος, τηλ. 26510-78062

Στον  Aρχαιολογικό Χώρο Ιτς Καλέ (Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων), η 8η Εφορεία 
Βυζαντινών Αρχαιοτήτων διοργανώνει  έκθεση ομαδικών έργων των μαθητών του 
Αρσακείου Νηπιαγωγείου Ιωαννίνων με θέμα τη σημασία του νερού για τη γη και 
τον άνθρωπο.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Π. Δημητρακοπούλου, Β. Μαυρίκα, τηλ. 26510-
25989, 39580

Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
Αρχαιολογικό Μουσείο Καρδίτσας, ΛΔ΄ ΕΠΚΑ, κ.κ. Λ. Χατζηαγγελάκης, Ν. 
Αλεξίου,
Ν. Κραχτοπούλου, τηλ. 24410-25219, 61564
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μουζακίου, κ. Κ. Γραμμένος, τηλ. 24450-
43242
Ρωμαϊκά Λουτρά Συκεώνος, ΛΔ΄ ΕΠΚΑ, κ.κ. Λ. Χατζηαγγελάκης, Ν. Αλεξίου,
Ν. Κραχτοπούλου, τηλ. 24410-25219, 61564

Ν. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Η  16η Εφορεία  Βυζαντινών  Αρχαιοτήτων  θα  πραγματοποιήσει  στον  Ι.Ν.  Αγίου 
Αθανασίου του Μουζάκη πλησίον της Μητρόπολης Καστοριάς θεματικές ξεναγήσεις 
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για τις σχολικές μονάδες στις 6 και 7 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 9:00 – 13:00, κατόπιν 
συνενοήσεως,  ενώ   την  Κυριάκη  9  Οκτωβρίου  2011  και  ώρα  11:30  π.μ,  θα 
πραγματοποιηθεί  εκδήλωση για το ευρύ κοινό στην αίθουσα του  Επιμελητηρίου 
Κστοριάς, που  θα περιλαμβάνει ομιλία με θέμα «Η παράσταση της Βάπτισης του 
Χριστού  σε  βυζαντινούς  και  μεταβυζαντινούς  ναούς  της  Καστοριάς:  Το νερό ως 
ύδωρ χάριτος και ευλογίας» της Χ. Σαρρηγιαννίδου, αρχαιολόγου 16ης ΕΒΑ  και Α. 
Γκιμουρτζίνα,  συντηρήτριας  16ης ΕΒΑ,  καθώς  και  προβολή  της  αρχαιολογικής 
ταινίας «Το Συντριβάνι, ο ήχος του Νερού».
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ.  Α. Γκιμουρτζίνα, Χ. Σαρρηγιαννίδου, τηλ. 24670-
88200

Η  Εφορεία  Παλαιοανθρωπολογίας  –  Σπηλαιολογίας  Βορείου  Ελλάδος 
προγραμματίζει  στο  Σπήλαιο  του  Δράκου την  Πέμπτη  6  και  την  Παρασκευή  7 
Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, 
ενώ  το  Σάββατο  7  και  την  Κυριακή  8  Οκτωβρίου  2011  θα  πραγματοποιήσει 
ξεναγήσεις για το κοινό. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. κ.κ. Χρ. Μιχελάκη, Αθ. Μουράτη, τηλ. 24670-
26777, 2310-410185

Ν. ΚΕΡΚΥΡΑΣ
Στο  Μουσείο  Παλαιόπολης  –  Mon Repos,  η  H΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει  θεματική ξενάγηση με τίτλο  «Μαρτυρίες 
για θεότητες και πνεύματα των υδάτων στην Κέρκυρα» στις Αίθουσες της Αγοράς 
και των Ιερών του Μουσείου Παλαιόπολης, καθόλη τη διάρκεια του τετραημέρου, 
ώρες 10.00-14.00 και 17.00-19.00. Την 6η, 7η και 8η Οκτωβρίου στις ίδιες αίθουσες 
θα λειτουργήσει εκπαιδευτικό πρόγραμμα.
Το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011 προγραμματίζεται δράση για παιδιά προσχολικής και 
πρώτης  σχολικής  ηλικίας  με  τίτλο  «Νύμφες…νεράιδες,  μύθοι….παραμύθι»,  ώρες 
11.00-13.00 και την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 δράση με τη συμμετοχή της ομάδας 
εθελοντισμού «Καντουνίστας» με  τίτλο «Σπήλαιο  και  Πηγή στο Καρδάκι»,  ώρες 
9.00-14.00.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Μ. Νάκου, τηλ. 26610-41369, 38124, 43389

Βυζαντινό Μουσείο Αντιβουνιώτισσας, 21η ΕΒΑ, κ.κ. Δ. Ρηγάκου, Μ. Ζιωγάνα,
τηλ. 26610-38313
Δεξαμενές Γαΐου Παξών, 21η ΕΒΑ, κ. Δ. Ρηγάκου, τηλ. 26620-32572
Παλαιό Φρούριο Κέρκυρας, 21η ΕΒΑ, κ.κ. Δ. Ρηγάκου, Μ. Ζιωγάνα, τηλ. 26610-
48310

Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ
Στον Αρχαιολογικό Χώρο και το Μουσείο Αιανής στη διάρκεια του τετραημέρου (6-
7 Οκτωβρίου για το σχολικό κοινό, 8-9 Οκτωβρίου για ευρύ κοινό) και κατά τις ώρες 
9.00-13.00 θα πραγματοποιούνται από την Λ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων θεματικές ξεναγήσεις  στους εκθεσιακούς χώρους του Μουσείου και 
επισκέψεις στον αρχαιολογικό χώρο, στο Κτήριο της Δεξαμενής και στο Σπίτι με τις 
Σκάλες. Οι επισκέπτες θα περιδιαβούν μέσω της «Υδάτινης οδού» στο ποτάμι του 
Χάνδακα και σε κατάλοιπα αρχαίων αγωγών ύδρευσης. Προγραμματίζεται, επίσης, 
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προβολή ταινίας για τον κύκλο του νερού με αναφορά στον Αλιάκμονα, τις λίμνες 
και τα φράγματα της περιοχής, καθώς και συζήτηση για το ζωτικό ρόλο του νερού 
και το πρόβλημα της έλλειψής του.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Γ. Καραμήτρου-Μεντεσίδη, Δ. Θεοδώρου, τηλ. 
24610-98800 και 801

O Μορφωτικός Όμιλος Σερβίων «Τα Κάστρα» προγραμματίζει την Πέμπτη  6 και 
την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  2011  εκπαιδευτική  περιήγηση  των  σχολείων  στο 
μεγάλο Φαράγγι  των Σερβίων.  Την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 ο Καθηγητής 
Γεωλογίας και Κοσμήτορας της Σχολής Θετικών Επιστημών-Α.Π.Θ. κύριος Σπύρος 
Παυλίδης και ο Καθηγητής Γεωλογίας κύριος Αλέξανδρος Χατζηπέτρος θα δώσουν 
διάλεξη στα Σέρβια με τίτλο «Γεωμορφολογική διαμόρφωση των Φαραγγιών στα 
Σέρβια. Η δράση του νερού και της τεκτονικής» 
Το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011 θα πραγματοποιηθεί περιήγηση στο Φαράγγι για το 
κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Χρ. Καραγιαννίδου, τηλ. 24640-22555

Ν. ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Στο Κάστρο Ακροκορίνθου, η 25η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων το Σάββατο 8 
Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11.00 προγραμματίζει ξενάγηση σε επιλεγμένα σημεία που 
σχετίζονται  με τη θεματική της εκδήλωσης. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Ε. Τζαβέλλα, τηλ. 27410-31443

Το  Μουσείο  Περιβάλλοντος  Στυμφαλίας  θα  πραγματοποιήσει  την  Παρασκευή  7 
Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο «Παιχνίδια μυστικά στης λίμνης 
τα νερά» κατόπιν προσυνεννόησης.  Σχολικές ομάδες που θέλουν να συμμετάσχουν 
στο  εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  μπορούν  να  επικοινωνήσουν  με  την  κ.  Άννα 
Καλλινικίδου  (Υπηρεσία  Μουσείων,  Πολιτιστικό  Ίδρυμα  Ομίλου  Πειραιώς,  Τηλ. 
210  32563939,  e-mail:  kallinikidoua@piraeusbank.gr),  ή  με  το  Μουσείο 
Περιβάλλοντος Στυμφαλίας (Τηλ.: 27470 22296).
Την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  2011  και  ώρες  16.30-19.00  προγραμματίζεται  η 
παρουσίαση  εκπαιδευτικού  υλικού  και  η  λειτουργία  βιωματικού  εργαστηρίου  για 
εκπαιδευτικούς.  Για  δήλωση  συμμετοχής  οι  εκπαιδευτικοί  μπορούν  να 
επικοινωνήσουν με την κ. Άννα Καλλινικίδου στα ανωτέρω τηλέφωνα.

Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ
Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Νάξου, η ΚΑ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων διοργανώνει  την Πέμπτη 6 και  την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου 2011 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τους μαθητές της Δ΄ τάξης των δημοτικών σχολείων 
όλης της Νάξου (20 σχολεία, 240 μαθητές). 
Στο  πρόγραμμα μπορούν  να  συμμετάσχουν  τα  σχολεία  κατόπιν  ραντεβού  και  με 
σειρά προτεραιότητας.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Ειρ. Λεγάκη, τηλ. 210-3310966, 22850 22725

Το Μουσείο Kώστα Τσόκλη συμμετέχοντας στη δράση «Περιβάλλον και Πολιτισμός 
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2011.  Φωνές  νερού μυριάδες»,  καλεί  τους  μαθητές  των δημοτικών σχολείων  της 
Τήνου να παρακολουθήσουν ένα εργαστήρι εικαστικής έκφρασης με θέμα το νερό. 
Ανάγλυφες  κατασκευές  με  ζωγραφική  και  μικτές  τεχνικές  εμπνευσμένες  από  το 
πολύτιμο στοιχείο της φύσης, που ταυτίζεται με τη ζωή, τη συνέχιση, τη ροή, την 
κάθαρση και τη δημιουργία. Το νερό, ως θέμα στα έργα του Κώστα Τσόκλη.
Το Μουσείο θα παραμείνει ανοιχτό για το κοινό: Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 (6 
μ.μ.– 8 μ.μ.), Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011 (10 π.μ.-1μ.μ. και 6μ.μ.- 8μ.μ.) και 
Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 (10 π.μ.-1μ.μ.).
Η είσοδος και η συμμετοχή στο πρόγραμμα είναι ελεύθερη.
Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής: Δήμος Τήνου, κα Χρ. 
Κουτσουράκη, τηλ. 22830-51009

Στα  Ελληνικά  της  Κέας,  η  2η Εφορεία  Βυζαντινών  Αρχαιοτήτων  θα  υποδέχεται 
κατόπιν συνεννόησης σχολικές ομάδες στην Κόγχη στο «Νερό»,  κοντά στην Ι.Μ. 
Αγίου Παντελεήμονα, την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011, κατά τις 
ώρες 9.30-12.30. 
Την  Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 και ώρες  18.30-19.30 προγραμματίζονται στο 
Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Κέας (Κορρησία) ομιλίες με θέμα:  «Περιβάλλον 
και Πολιτισμός 2011». Φωνές νερού και τέχνης μυριάδες και «Η Κόγχη στο «νερό», 
κοντά στην Ι.Μ. Αγίου Παντελεήμονα στα Ελληνικά Κέας. Τοιχογραφίες του 13ου 

αιώνα στην Κέα» 
Το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 10.30-12.00 θα πραγματοποιηθεί ξενάγηση 
για το ευρύ κοινό στην Κόγχη στο «νερό».
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Νίκη Βασιλικού, Σταυρούλα Τσεβά, τηλ. 210 
3218075, 3213619
Αρχ. Χώρος και Μουσείο Δήλου, ΚΑ΄ ΕΠΚΑ, κ. Π. Χατζηδάκης, τηλ. 22890-22259

Ν. ΛΑΚΩΝΙΑΣ
Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  του  Μυστρά,  την Πέμπτη  6  και  την  Παρασκευή 7 
Οκτωβρίου  2011 θα  πραγματοποιηθεί  από  το  επιστημονικό  προσωπικό  της  5ης 

Εφορείας  Βυζαντινών  Αρχαιοτήτων  και  της  Επιτροπής  Αναστήλωσης  Μνημείων 
Μυστρά,  εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  με  τίτλο  «Υδάτων  Διαχείρισις»  για  μαθητές 
Νηπιαγωγείου και Δημοτικού (μέγιστος αριθμός 20 μαθητές ανά ομάδα). 
Για τη συμμετοχή σχολικών ομάδων είναι απαραίτητη η προσυνεννόηση. 
Για περισσότερες πληροφορίες: 5η ΕΒΑ, κ.κ. Π. Περδικούλιας, Γ. Κατσουγκράκη,
τηλ. 27310-25363, 28503

Αρχ. Χώρος Κάστρου και Αρχ. Συλλογή Μονεμβασίας, 5η ΕΒΑ, κ.κ. Κ. Διαμαντή,
Π. Σκάγκου, τηλ. 27320-61403

Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ
Δεξαμενή και Λουτρά Λάρισας, 7η ΕΒΑ, κα Ά. Γιαλούρη, τηλ. 2413-508250, 2413-
508262

N. ΛΑΣΙΘΙΟΥ
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Μουσείο Νερού και Υδροκίνησης Ζάκρου, Δημοτικός Οργανισμός 
Κοινωνικοπολιτιστικής Ανάπτυξης Σητείας, κος Β. Περάκης, τηλ. 28430-61546
Χοιρόμανδρες Ζάκρου, ΔΙΠΚΑ – Ερευνητικό πρόγραμμα «Μινωικοί Δρόμοι»
 κ. Λ. Βοκοτόπουλος, τηλ. 6979322500

To Μουσείο Νερού και Υδροκίνησης Ζάκρου προγραμματίζει την Πέμπτη 6 και την 
Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικές επισκέψεις των Δημοτικών Σχολείων 
και  Γυμνασίων  Ζάκρου,  κατά  τις  ώρες  9.00  –  13.00.  Τις  ίδιες  ημέρες,  η 
Σπηλαιολογική  Ομάδα  Κρήτης  ΣΠΟΚ  προγραμματίζει,  κατόπιν  προσυνεννόησης, 
εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  για  μαθητές  Πρωτοβάθμιας  και  Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης με τίτλο «Ένας αθέατος κόσμος, ακολουθώντας το νερό στα σπλάχνα 
της γης». 
Το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011, και ώρα 19.00, θα πραγματοποιηθεί στον Πολυχώρο 
Ζάκρου παρουσίαση του ΤΟΕΒ Ζάκρου για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και 
την άρδευση της περιοχής και ομιλίες για την Ορθολογική Διαχείριση του Νερού και 
την Άρδευση της ελιάς. 
Την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2001 και ώρα11.30-13.00 προγραμματίζεται ξενάγηση 
στα Εγγειοβελτικά έργα της 2ης  χιλιετίας π.Χ. στις Χοιρόμανδρες Ζάκρου από τον 
αρχαιολόγο Λεωνίδα Βοκοτόπουλο. Στις 18.30, στην Πηγή Ζάκρου,  παλιές ιστορίες 
αναδύονται από τα βάθη του νου και την θύμηση των παλιών και μας παρασέρνουν 
στο  κόσμο  των  παραμυθιών,  των  ξωτικών  των  νεράιδων,  μας  παρασέρνουν  σε 
πελάγη με  γοργόνες και τέρατα. Νεραϊδοϊστορίες με τίτλο «Παραμύθια, τραγούδια, 
μύθοι και θρύλοι για το νερό».
Για περισσότερες πληροφορίες: Κοινωφελής Επιχείρηση Δήμου Ιτάνου, κος Β. 
Περάκης, τηλ. 28430-61546, 6973211051

Ν. ΛΕΣΒΟΥ
Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Μυτιλήνης (Παλαιό κτίριο), η Κ΄ Εφορεία Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει στις 8 και 9 Οκτωβρίου 2011 εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για παιδιά ηλικίας 6-12 ετών.
Στα Ιαματικά Λουτρά Λουτροπόλεως Θερμής – Ιερό Θερμίας Αρτέμιδος και στο 
Ρωμαϊκό Υδραγωγείο Μόριας στις 6 και 7 Οκτωβρίου 2011 προγραμματίζει εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για μαθητές Δ΄- Στ΄ Τάξης Δημοτικού.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Ο. Φιλανιώτου, Μ. Γιαννίκου, Δ. Τσολάκη,
τηλ. 22510-22087, 42589, 28032, 40223

Στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Σιγρίου διοργανώνονται:
- Την Πέμπτη 6 και την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για 
μαθητές Πρωτοβάθμιας και  Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με θέμα «Απολιθωμένο 
Δάσος Λέσβου: Η κυκλοφορία του νερού στο εσωτερικό της γης και η διαδικασία 
της  απολίθωσης»  και  περιηγήσεις  στoν  εκθεσιακό  χώρο  «Απολιθωμένο  Δάσος 
Λέσβου»
- Το Σάββατο 8 και την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2011 ενημερωτική προβολή με θέμα 
«Απολιθωμένο Δάσος Λέσβου: Η κυκλοφορία του νερού στο εσωτερικό της γης και 
η διαδικασία της απολίθωσης» και περιηγήσεις στoν εκθεσιακό χώρο «Απολιθωμένο 
Δάσος Λέσβου».
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Για περισσότερες πληροφορίες: κα Κ. Μπεντάνα, τηλ. 22530-54434, 22510-47033

Ν. ΛΕΥΚΑΔΑΣ
Στον Αρχαιολογικό  Μουσείο  Λευκάδας,  η  ΛΣΤ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει εκδηλώσεις με τίτλο « Ιδιωτικό λουτρό – 
Ρωμαική Αγροικία της Λευκάδος» και «Συστήματα ύδρευσης και αποχέτευσης  στον 
πολεοδομικό ιστό της Αρχαίας Λευκάδας».
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Β. Στάικου, Β. Γκιζά, τηλ. 26450-21635

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Στο  Αθανασάκειο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Βόλου  διοργανώνονται  από  την  ΙΓ΄ 
Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων εκπαιδευτικά προγράμματα, για 
παιδιά 5 ως 12 ετών, και θεματικές περιηγήσεις για το ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Αιμ. Καλογιάννη, τηλ. 24210-25349

            
Στον Αρχαιολογικό Χώρο Αρχαίας Δημητριάδος διοργανώνεται από την ΙΓ΄ Εφορεία 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θεματική  περιήγηση για τα παιδιά και το 
ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Π. Τριανταφυλλοπούλου, τηλ. 24210-25349

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Γορίτσας προγραμματίζεται από την ΙΓ΄ Εφορεία 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων εκπαιδευτικός περίπατος, για παιδιά 8 ως 
18 ετών, με ενδιάμεσους σταθμούς στα σημεία ενδιαφέροντος,  και θεματικές 
περιηγήσεις για το ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Ι. Μαμαλούδη, τηλ. 24210-25349

Στον Αρχαιολογικό Χώρο «Παλαιά» Βόλου (Πολυχώρος Διατηρητέου Μύλου 
Λούλη) προγραμματίζεται από την ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων εκπαιδευτικό πρόγραμμα, για παιδιά 9 ως 12 ετών,  και θεματικές 
περιηγήσεις για το ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Ε. Σκαφιδά, Ι. Γεωργίου, τηλ. 24210-76278, 
25349

Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  Σέσκλου  προγραμματίζεται  από  την  ΙΓ΄  Εφορεία 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων εκπαιδευτικό πρόγραμμα, για παιδιά 8 ως 
12 ετών,  και θεματικές περιηγήσεις για το ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Ε. Σταμέλου, τηλ. 24210-25349

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Υπέρειας Κρήνης Φερών (Βελεστίνου) προγραμματίζεται 
από  την  ΙΓ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και  Κλασικών  Αρχαιοτήτων εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα, σε συνεργασία με σχολεία της περιοχής,  και θεματικές περιηγήσεις για 
το ευρύ κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Α. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου, Π. Αραχωβίτη, 
τηλ. 24210-25349, 76455
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Αρχ. Χώρος Φθιωτίδων Θηβών Ν. Αγχιάλου, 7η ΕΒΑ, κα Ασ. Ντίνα, τηλ. 24280-
76468, 77057
Μουσείο Ιστορίας και Λαϊκής Τέχνης του Πηλίου - Πορταριά, κ.κ. Γρ. Μακέλη,
Π. Βίγκλας, τηλ. 24280-99505

N. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
Στο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Μεσσηνίας,  στις  6  και  7  Οκτωβρίου  2011  η  ΛΗ΄ 
Εφορεία  Προϊστορικών και  Κλασικών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει  εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για μαθητές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με τίτλο «Πάμισος,  το θεϊκό 
ποτάμι  της  Μεσσηνίας».  Το  Σάββατο  8  Οκτωβρίου  2011  το  πρόγραμμα  θα 
απευθύνεται  σε μεμονωμένους μικρούς επισκέπτες,  κατόπιν προσυνεννόησης.  Στο 
Μουσείο  θα  είναι  αναρτημένο  φωτογραφικό  και  πληροφοριακό  υλικό  για  τα 
ρωμαϊκά λουτρά της Μεσσηνίας. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Μ. Τσουλάκου, Κ. Τζαμουράνη, τηλ. 27210-
63100, 26410

Στο  Ιστορικό  και  Λαογραφικό  Μουσείο  Καλαμάτας,  τα  μέλη  του  Διοικητικού 
Συμβουλίου  του  Συλλόγου  προς  Διάδοσιν  των  Γραμμάτων θα  ενημερώνουν  τους 
επισκέπτες για τη θεματική των εκδηλώσεων καθόλη τη διάρκεια του τετραημέρου. 
Η είσοδος θα είναι ελεύθερη για το κοινό.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Μ. Γερανέα-Παπούλια, τηλ. 27210-28449

Ν. ΞΑΝΘΗΣ
Στο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Αβδήρων,  η  ΛΑ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και 
Κλασικών  Αρχαιοτήτων  την  Πέμπτη  06  και  την  Παρασκευή  07  Οκτωβρίου 
2011 και ώρες 09.00-13.00 π.μ. προγραμματίζει εκπαιδευτικό πρόγραμμα για 
μαθητές της Α/Βάθμιας Εκπαίδευσης με τίτλο: «Μαθαίνοντας για το Νερό στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο Αβδήρων »
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Δέσποινα Σκουλαρίκη, τηλ. 2541051003

Στον Αρχαιολογικό Χώρο Αβδήρων,  την Πέμπτη 06 και  την Παρασκευή 07 
Οκτωβρίου 2011 και ώρες 09.00-13.00 π.μ. η ΛΑ΄ Εφορεία Προϊστορικών και 
Κλασικών  Αρχαιοτήτων  θα  πραγματοποιήσει  εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  για 
μαθητές της Α/Βάθμιας Εκπαίδευσης με τίτλο: «Το νερό στα αρχαία Άβδηρα: 
Κρήνες ή Πηγάδια;»
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Μαρία Χρυσάφη, τηλ. 2541051003

Στον  Αρχαιολογικό  Χώρο  Φρουρίου  Καλύβας, την  Πέμπτη  06  και  την 
Παρασκευή  07  Οκτωβρίου  2011  και  ώρες  09.00-13.00  π.μ.  η  ΛΑ΄ Εφορεία 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για μαθητές της Α/Βάθμιας και Β/Βάθμιας  Εκπαίδευσης με τίτλο: 
«Αναζητώντας το νερό στο φρούριο της Καλύβας»
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Κ. Χατζηπροκοπίου, τηλ. 25410-51003

Ν. ΠΕΛΛΑΣ
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Η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μακεδονίας προγραμματίζει στον 
Νερόμυλο Πρατσανάκη, στη Σωσάνδρα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές Ε και 
Στ΄ Τάξης Δημοτικού και Α΄-Β΄ Γυμνασίου.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Κ. Τρακοσοπούλου, Ελ. Οικονομοπούλου, Α. 
Βαλαβανίδου, τηλ. 2310-213800, 214497

Το  Κέντρο  Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης  Έδεσσας προγραμματίζει  ως 
συντονιστικός φορέας δράσεων εκπαιδευτική παρέμβαση στο χώρο του Υπαίθριου 
Μουσείου Νερού Έδεσσας ως ακολούθως:
Προβολή βίντεο σχετικά με το Υπαίθριο Μουσείο Νερού, (επιμέλεια – παραγωγή 
ΚΠΕ Έδεσσας)
Κυνήγι Θησαυρού στους χώρους του Υπαίθριου Μουσείου Νερού και στο Πάρκο 
των Καταρρακτών
Η δράση θα αναπτυχθεί στις προβλεπόμενες από το πρόγραμμα ημέρες και μεταξύ 
9.00 με 1.00 το μεσημέρι. Απευθύνεται σε ανήλικους μαθητές και ενήλικες πολίτες.
Ως κομβικό συνεργαζόμενο ΚΠΕ για τη δράση «Περιβάλλον και Πολιτισμός 2011, 
φωνές  νερού  μυριάδες»,  το  Κέντρο  Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης  Έδεσσας 
σχεδίασε ιστολόγιο, με δυνατότητα ενημέρωσης και εμπλοκής/κατάθεσης εμπειρίας 
του επισκέπτη. Το blog θα ενεργοποιηθεί από τις 26 Σεπτεμβρίου 2011 μέσα από το 
σύνδεσμο http://blogs.sch.gr/kpeedessa2 .
Για  περισσότερες  πληροφορίες  και  δηλώσεις  συμμετοχής:  κος  Κατεβαίνης,  τηλ. 
23810-51337 

Αρχ. χώρος Κάτω Πόλης  αρχαίας Έδεσσας, ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, κ. Μ. Λούσα, τηλ. 23810-
24356
Αρχ. χώρος Πέλλας, ΙΖ΄ ΕΠΚΑ, κ. Χ. Τσούγγαρης, τηλ. 23820-31160, 32730 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ
Στην Αρχαιολογική συλλογή Πλαταμώνα, 9.00-13.30, η ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών 
και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα παρουσιάσει  εκπαιδευτικό πρόγραμμα για μαθητές 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης με τίτλο «Το νερό στην αγγειοπλαστική/ τα κεραμικά 
εργαστήρια της Κρανιάς: παραγωγή – χρήση αγγείων». (6-7 Οκτωβρίου 2011 και 10-
11 Οκτωβρίου 2011)
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Ελ. Κλινάκη, τηλ. 23520-42998 και κα Ε. 
Καζαντζανίδου, τηλ. 23510-53644

Στο  Κάστρο  Πλαταμώνα,  η  παιδαγωγική  ομάδα  του  Κέντρο  Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης  Ανατολικού  Ολύμπου,  κατά  τις  ώρες   9π.μ-2μμ.,  προγραμματίζει 
περιηγήσεις  στο  κάστρο  καθώς  και  παιχνίδια  και  δραστηριότητες  σχετικές  με  το 
νερό. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Καρυδιάς, τηλ. 23520-22700

N  . ΠΡΕΒΕΖΑΣ  
Στο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Νικόπολης,  η  ΛΓ΄  Εφορεία  Προϊστορικών  και 
Κλασικών  Αρχαιοτήτων  την  Πέμπτη  6  και  την  Παρασκευή  7  Οκτωβρίου  2011 
προγραμματίζει  εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο "Νερό, νεράκι:  Η ιστορία μιας 
Μπουμπουλίνας 20-22, 106 82 Αθήνα, Ελλάδα, T +30 210 8201 452-455, F +30 210 8201 256, press@culture.gr

http://blogs.sch.gr/kpeedessa2


         
πόλης μέσα από τη σχέση της με το νερό". Από τις 8 Οκτωβρίου 2011 και μέχρι την  
27η Νοεμβρίου  2011  θα  παρουσιαστούν  στοιχεία  της  καθημερινής  ζωής  και  της 
καλλιτεχνικής  δημιουργίας  στη  Νικόπολη,  μέσω  της  προβολής  επιλεγμένων 
αντικειμένων  από  τη  μόνιμη  έκθεση  του  Μουσείου,  τα  οποία  αναδεικνύουν  τις 
ιδιότητες και τις ποικίλες χρήσεις του νερού. Στο πλαίσιο της δράσης από τις 31/10 
θα παρέχεται και εκπαιδευτικός φάκελος που θα απευθύνεται σε γονείς και παιδιά.
Στη διάρκεια του τετραημέρου θα προβάλλεται η ταινίας "Συντριβάνι, ο ήχος του 
νερού" διάρκειας 9΄.30''.
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Στ. Πούλου, Γ. Μέρτη, τηλ. 26820-89892

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Αρχ. Χώρος Αρχαίας Λάππας, ΚΕ΄ ΕΠΚΑ, κα Ειρ. Γαβριλάκη, τηλ. 28310-29975
Αρχ. Χώρος Γουλεδιανών, ΚΕ΄ ΕΠΚΑ, κα Ν. Καραμαλίκη, τηλ. 28310-29975
Αρχ. Χώρος Μελιδονίου, ΚΕ΄ ΕΠΚΑ, κα Ειρ. Γαβριλάκη, τηλ. 28310-29975
Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ρεθύμνου, κα Αν. Πλατυρράχου, τηλ. 28310-
23398

Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ
Στο Αρχαιολογικό Μουσείο Κομοτηνής, η ΙΘ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων  θα  πραγματοποιήσει  μικρή  έκθεση  αντικειμένων  και  φωτογραφίας 
μνημείων σχετικών με το νερό, η οποία θα είναι  ελεύθερη για το κοινό κατά τη 
διάρκεια  του  τετραημέρου  από  τις  8:30  το  πρωί  μέχρι  στις  15:00.  Επίσης,  την 
Πέμπτη και Παρασκευή, 6 και 7 Οκτωβρίου 2011, θα παρουσιαστεί εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα που θα απευθύνεται  σε μαθητές της Ε΄ Δημοτικού και θα αφορά στα 
έργα κοινής ωφέλειας στην αρχαία Θράκη από την κλασική εποχή μέχρι και τους 
Ρωμαϊκούς Χρόνους. Το Σάββατο 8 Οκτωβρίου, από τις 10:30 μέχρι τις 13:00 μ.μ., 
μαθητές  -  ανεξαρτήτου  τάξης  -  του  Δημοτικού  Σχολείου  θα  προσπαθήσουν  να 
«φτιάξουν» το δικό τους παραμύθι με πρωταγωνιστές τον Ποταμό Έβρο και άλλους 
τοπικούς ήρωες. Η εικονογράφηση του παραμυθιού θα γίνει από τα ίδια τα παιδιά 
στον χώρο του μουσείου και το σύνολο θα αποτελέσει ένα τεύχος, αντίγραφα του 
οποίου θα κρατήσουν ως ενθύμιο της συμμετοχής τους στην εκδήλωση. 
Ο αρχαιολογικός χώρος της Ζώνης, θα είναι ανοικτός κατά τη διάρκεια του 4ημέρου, 
ενώ οι αρχαιολογικοί χώροι της Μαρώνειας και της Πλωτινόπολης θα είναι ανοικτοί 
κατά τις εργάσιμες ημέρες. Σε όλους τους παραπάνω χώρους, την Πέμπτη και την 
Παρασκευή 6 και 7 Οκτωβρίου, θα βρίσκονται αρχαιολόγοι για θεματική ξενάγηση-
ενημέρωση, η οποία θα συνοδεύεται και από διανομή φυλλαδίου (τριπτύχου).
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Μ. Τασακλάκη, τηλ. 25310-22411, 21517

Ν. ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Η 19η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων προγραμματίζει παρουσιάσεις σε σχολεία 
του Νομού Τρικάλων για τα Μετέωρα.
Για περισσότερες πληροφορίες: κα Κρ. Μαντζανά, τηλ. 24310-76647

Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ
Στο Βυζαντινό Μουσείο Φθιώτιδας η 24η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα 
πραγματοποιήσει οργανωμένες ξεναγήσεις σε σχολεία την Πέμπτη 6 και την 
Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2011 και σε κοινό το Σάββατο 8 και την Κυριακή 9 
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Οκτωβρίου 2011. Παράλληλα, το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 2011 θα διοργανωθεί 
ημερίδα με τίτλο «Ύδατα καθαρμού και αγιασμού στη βυζαντινή Φθιώτιδα». 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ.κ. Γ. Κακαβάς, Γ. Πάλλης, τηλ. 22310-98079, 
22310-47628

Αρχαιολογικό Μουσείο Αταλάντης, ΙΔ΄ ΕΠΚΑ, κα Σ. Δημάκη, τηλ. 22330-23355, 
89210
Αρχαιολογικό Μουσείο Λαμίας, ΙΔ΄ ΕΠΚΑ, κα Σ. Δημάκη, τηλ. 22310-29992
Αρχαιολογική Συλλογή Ελάτειας, ΙΔ΄ ΕΠΚΑ, κα Σ. Δημάκη, τηλ. 22340-29168, 
6946063317

Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ
Αρχ. Χώρος και  Μουσείο Δελφών, Ι΄ ΕΠΚΑ, κ.κ. Ν. Δαλακούρα, Δ. Γαβρίνα,
τηλ. 22650-82313, 346

Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Στη Μονή Ζυγού θα πραγματοποιηθούν από την 10η Εφορεία Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων ξεναγήσεις στη διάρκεια του τετραημέρου κατά τις ώρες 9.00-14.00. 
Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Ν. Αλιμπέρτης, τηλ. 2310-285163

N. XANΙΩΝ 
Αρχ. Χώρος Απτέρας, ΚΕ΄ ΕΠΚΑ, κ.κ. Β. Νινιού-Κινδελή, Κ. Τζανακάκη,
τηλ. 28310-29975

Ν. ΧΙΟΥ
Στο  «Παλατάκι  Ιουστινιάνι»  στο  Κάστρο  Χίου,  η  3η Εφορεία  Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων θα  πραγματοποιήσει  έκθεση φωτογραφίας  με  τίτλο «οι  Κρήνες  της 
Χίου» και θα προβληθεί ταινία με θέμα τις Κρήνες του Κάστρου στην πόλη της Χίου 
καθώς και η ταινία «ΣΥντριβάνι, ο ήχος του νερού». Ώρες λειτουργίας: 9.00 – 14.00
Για περισσότερες πληροφορίες:  κ.κ. Π. Βαλάκου, Στ. Φαϊτάκη, τηλ.: 22710-22819
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